



北海疫情突起,游客集体退订

涠洲岛浙江民宿老板: 转让没人接手,只能独赏晚霞星空

本报记者 刘俏言 实习生 王潇艺



侨港风情街行人稀少 视觉中国供图

广西北海正在经历一场大考。

7月12日,北海报告一例无症状感染者,此后感染者数量一路攀升。据广西壮族自治区卫健委通报,截至7月20日24时,广西全区现有本土确诊病例274例(均在北海市),无症状感染者904例,其中北海市858例。

夏季的北海正值旅游旺季,最热门的涠洲岛上,民宿几乎天天爆满。突如其来的疫情,给民宿生意按下了暂停键。涠洲岛旅游区住宿出现了集体“退订潮”,据报道,截至7月18日,涠洲岛各大酒店、民宿因疫情原因退房退款共计1200余万元。

钱江晚报·小时新闻记者分别连线在当地开民宿的浙江老板,以及被疫情影响了旅行计划的游客们。有浙江金华的老板在2020年疫情之初来到涠洲岛旅行,一眼就爱上了这里的日出和日落。于是,他卖车卖房来这里开民宿。如今两年多过去了,疫情带来的影响让他始料未及。



岛上游客正在撤离 图源:北海海事

店内客人已全部撤离 民宿老板独赏晚霞和星空

“7月20日早上又撤走了一批!”涠洲岛繁简民宿的老板说。

涠洲岛位于北海市北部湾海域中部,是广西最大的海岛,虽然距离北海市区有近50公里的路程,但受北海疫情影响,涠洲岛的部分旅客还是希望尽快撤离,以免影响正常的工作生活。

7月14日,涠洲岛旅游区就已经暂停接待游客上岛,当时滞留在岛上的旅客有近2万人。

“今年夏天的生意比往年都要好。”罗思平,衢州人,1999年就来到北海,在涠洲岛也做了十多年酒店生意。据他观察,往年夏天每天上岛的大概4000人左右,但今年夏季来临时,每天上岛的有近8000人。罗思平酒店里的28间房也处于订满状态,他原本觉得生意迎来了希望,但疫情又来了。

15日左右,罗思平店内的游客就被陆续接走离开。金华人金铭开的民宿里,客人也在15日晚全部撤离。

据悉,北海海事局先后协调了45艘次船舶参与运输,保障了近2万旅客返回北海市区。7月17日,发布会通报,仍有2000多名游客滞留北海。

海边没了嬉闹声。有民宿老板拍下15日的傍晚,层叠的晚霞和星空交相辉映,感叹如此美丽的景色,很多客人却看不到了。7月20日,岛上几乎没有滞留的游客,热闹归于平静,只留下了这些开民宿的老板们。

金铭在20日早上完成了第三轮核酸检测,如今岛上每天都有人来送物资,生活保障充足,价格只是微涨。他特意看了猪肉售价在40元一斤,“平时岛上物资全靠陆地那边开船送过来,价格普遍会比较高。”金铭说。

民宿生意频遭疫情侵扰 浙江老板苦等房租到期

事实上,这已经不是涠洲岛第一次遭遇疫情和大规模房费退款。

今年4月28日,北海发现1例确诊病例,当时的金铭正期盼着五一假期能给民宿带来点生意,却不得不退了十几万元的房费。

“几乎每一次旅游旺季,涠洲岛都会遭遇疫情。”退费对于金铭来说并不觉得突然。今年7月1日到5日,岛上刮起了台风,他原本盼望台风过去便能好好做几天生意,没想到再次被疫情侵扰。

金铭和涠洲岛结缘是偶然的。2020年疫情之初,他还是金华一家公司的老板,偶然旅行至涠洲,被这里淳朴的民风 and 浪漫的景色吸引。那次岛上也刮了台风,但他没有离开,而是踏踏实实待在岛上待了10多天。他爱上了这种没有压力的日子,看看日出日落,和朋友喝喝酒,开间民宿,忘却所有城市的喧嚣和烦恼。

彼时,涠洲岛民宿的身价已经因疫情影响下降。金铭一个冲动,就交了近100万元的转让费,盘下了这间民宿。他卖掉了在金华的车子房子,解散了公司,带着爱人和全部家当来到这里。他想过那种喝酒吹海风的生活,更何况还能做生意赚钱。

那时岛上的民宿老板,大多抱着乐观的心态等着下一个旺季到来。然而,反复的疫情让金铭发现,自己几乎

都在亏本,晚霞和海风依然浪漫,而自己却被民宿的生意绊住了手脚。

今年,金铭的爱人不再陪着他待在岛上,而是返回金华。如今,岛上到处都是民宿转让,有些只要1万元,有些甚至不要钱,只交房租和押金就可以。金铭自己在苦等着房租到期,不再续签合同。

罗思平也是如此,他和哥嫂共同交了涠洲岛一酒店的转让费,这几乎是他打拼多年的全部存款。没有疫情之前,酒店的生意一直不错,赚了钱,但这三年,罗思平几乎全亏进去了。

毕业旅行北海遭遇隔离 半个月后才申诉到绿码

突如其来的疫情,不仅让民宿老板很受打击,游客也同样因为去过疫区而被隔离。

18岁的小何是浙江绍兴人,今年高考结束,趁着暑假去广西南宁探望哥哥,顺便旅游。因为疫情,她选择了国内游——这是小何第一次独自旅行,考虑到是去哥哥的城市,父母才同意。

7月3日,小何到了南宁,9日到11日去北海玩了一圈。金滩、银滩、海底世界、侨港风情街,这些热门景点正好处于疫情集中暴发的银海、海城二区。7月12日,北海通报此轮疫情的第一例无症状感染者。

所幸小何在疫情发生前就离开了北海,没有滞留在当地。回到南宁后,她住进了哥哥另一套房子里,自己单独进行了三天两检的居家隔离。核酸阴性结果出来后,她认为应该没啥问题了,但随着南宁防疫政策升级,她只能继续居家隔离。

隔离期间,小何哥哥托社区工作人员给她送菜、送肉,奈何她不会做饭,每天靠煮泡面填饱肚子。这是她第一次离疫情这么近。小何没怎么害怕,却很无聊,不能出门,只能睡觉度日。

因为不想父母担心,小何告诉父母,至今她只去了南宁。她默默开始一个人的隔离。

7月18日晚,在社区工作人员的帮助下,小何成功申诉回了绿码。

小何打算月底返回浙江,原本定好的科目一考试也推迟了。接下来她只想好好享受大学生活,至于旅行,可能在之后的很久都不会再有了。

(为保护受访者隐私,金铭和小何为化名)

新闻+

多个热门旅游城市发现疫情

7月以来,海口、成都、长沙、甘南等多个旅游城市陆续发现新冠病毒感染者。

昨天,国务院联防联控机制新闻发布会通报,7月份以来,全国的疫情总体上处于低水平波动状态,近期少数地区疫情有所反弹。甘肃兰州、广西北海、河南驻马店疫情仍然处于进展阶段,社会面传播风险较大。暑期国内人员流动量加大,各地发生本土疫情的风险有所增加。

在出游之前,请及时了解目的地的疫情和防控政策,同时关注回浙防控政策是否变化。